الباب الثاني- الفصل الأول                                                                        الفائـــــدة المركـــبة.

الفصل الأول 

الفائدة المركبة  

   Les Intérèts Composés
أولا :مفهوم الفائدة المركبة 

    نقول عن الفائدة أنها بسيطة إذا لم تدمج مع رأس المال الأصلي المستثمر لتنتج بدورها فائدة أخرى، ونقول بأنها فائدة مركبة إذا أضيفت (أدمجت) في نهاية الوحدة الزمنية مع رأس المال الأصلي المستثمرلكي تعطي بدورها فائدة خلال الوحدة الزمنيةالموالية ،وهكذا ففي نهاية كل وحدة  زمنية فإن الفائدة البسيطة تضاف إلى جملة رأس المال الوحدة الزمنية السابقة لكي تنتج بدورها فائدة خلال الوحدة الزمنيةاللاحقة ، وفيما يتعلق بالعمليات المالية في الأجل الطويل فإن وحدة الزمن الأكثرإستعمالاهي السنة وفي بعض الأحيان جزء من السنة (كالسداسي و الثلاثي) ، كما أنه لحساب الفائدة المركبة نقوم بتعيين معدل الفائدة المقابل لدينار واحد وليس لـ 100 دينار كما هو الحال بالنسبة للفائدة البسيطة .

1- قانون الفائدة المركبة :
لنفرض أن شخصا ما إقترض مبلغ ( أ ) دينار لمدة ( ن ) سنة وبمعدل( ع ) على أساس فائدة مركبة ، فهذا الشخص يكون مطالب بدفع قيمة القرض مضافا إليها مقدار الفائدة المركبة في نهاية المدة وفقا للقانون الموضح في الجدول الموالي :
	السنوات  
	رأس المال المقترض في بداية السنة
	الفائدة المحصل عليها خلال السنة
	رأس المال المحصـــــــــــــــــل عليــــــه في

نهايــــــــــــــــــــــــة الســــــــــــــــــــــــــــنة

	1
	أ 
	أ ع
	أ+أع= أ(1+ع)

	2
	أ(1+ع)
	أ(1+ع)ع
	أ(1+ع)+أ(1+ع)ع=أ(1+ع)2

	3
	أ(1+ع)2
	أ(1+ع) 2 ع
	أ(1+ع)2+أ(1+ع)2ع=أ(1+ع)3

	4
	أ(1+ع)3
	أ(1+ع) 3ع 
	أ(1+ع)3+أ(1+ع)3ع=أ(1+ع)4

	.
	...
	...
	...

	.
	...
	...
	...

	ل
	أ(1+ع)ل-1
	أ(1+ع)ل-1 ع
	أ(1+ع)ل-1+(1+ع)ل-1=أ(1+ع)ل

	.
	...
	...
	...

	.
	...
	...
	...

	ن
	أ(1+ع) ن-1
	أ(1+ع)ن-1ع
	أ(1+ع) ن-1+أ(1+ع) ن-1ع=أ(1+ع)ن


  حيث يشير: 

                             أ إلى رأس المال الموظف أو المودع




ع إلى معدل الفائدة المركبة المقابلة لــ 1 دينار




ن إلى مدة الإستثمار أو التوظيف بالسنوات 




ج إلى القيمة المكتسبة أو الجملة المحصل عليها

من خلال الجدول السابق نستنتج القانون الأساسي للفائدة المركبة على الشكل  التالي :

                  ج = أ (1+ع)ن

حيث يشير:




أ إلى رأس المال الموظف أو المودع




ع إلى معدل الفائدة المركبة المقابلة لــ 1 دينار




ن إلى مدة الإستثمار أو التوظيف بالسنوات 




ج إلى القيمة المكتسبة أو الجملة المحصل عليها

تسهيلا للعمليات الحسابية تم حساب قيمة (1+ع)ن بمعدلات فائدة تتراوح بين 

1.5 % و25 % لمدة تتراوح بين سنة واحدة و50 سنة (انظر الجدول المالي رقم1).

مثال :كم يصبح رأسمال قدره 15000 دينار أودع في بنك بمعدل فائدة مركبة قدره 6 % سنويا لمدة 6 سنوات .

الحل :

لحل هذا المثال يمكن الإستعانة بالجدول السابق أو تطبيق القانون مباشرة

1- الإستعانة بالجدول ( الخاص بإستنتاج القانون الأساسي للفائدة المركبة).

	السنة
	رأس المال المودع في بداية السنة
	 الفائدة المحصل عليها خلال السنة
	 رأس المال المحصل عليه في نهاية السنة

	1
	15000
	900
	15900

	2
	15900
	954
	16854

	3
	16854
	1011.24
	17865.24

	4
	17865.24
	1071.91
	18937.15

	5
	18937.15
	1136.23
	20073.38

	6
	20073.38
	1204.40
	21277.78


 أي أن الجملة المحصل عليها بعد 6 سنوات من التوظيف بمعدل فائدة قدره 6 % هي 21277.78 دينار.

2- إستعمال قانون الفائدة المركبة مباشرة .

  ج = أ( 1+ع) ن

ج = 15000(1.06)6  
   ومنه ج = 15000 × 1.481519 = 21277.78 دينار

ملاحظات :
 1-القانون الأساسي للفائدة المركبة يطبق مهما كانت وحدة الزمن المستعملة بشرط أن يكون المعدل المستخدم يقابل( يوافق ) فترة الرسملة.

 مثال1:

         كم يصبح رأس مال قدره 8500 دينار وظف خلال 20 سنة بمعدل سداسي قدره 2 % مع رسملة سداسية للفوائد. 

 الحل: 

        قبل تطبيق قانون الفائدة المركبة يجب تحويل مدة التوظيف بشكل يناسب معدل الفائدة حيث 20 سنة تتكون من ( 20 × 2 )= 40 سداسي .

      لدينا ج = أ(1+ع)ن        

         أي  ج = 8500(1.02)40 

ج = 8500 × 2.208040 = 18768.34 دينار

مثال2 :
       أودع شخص مبلغ قدره 45000 دينار في بنك يحسب الفوائد المركبة بمعدل 1.5 % لكل 4 أشهر. المطلوب تحديد الجملة التي يحصل عليها هذا الشخص في نهاية المدة بعد 5 سنوات من الإيداع

الحل :
      قبل تطبيق قانون الفائدة المركبة نشيرإلى أن معدل الفائدة أعطي لكل4 أشهر لذا يجب تحويله إلى معدل سنوي أي :

1.5 % × 3  =4.5 % لأن السنة تتكون من 3 أجزاء كل جزء يتكون من 4 أشهر 

و بالتالي فإن   ج = 45000 (1.045)5                 

          إذن  ج =45000 × 1.246182 = 56078.19 دينار

2- إن الجمل المحصل عليها من توظيف رأسمال قدره ( أ ) دينار خلال الفترات 1، 2 ،......ن تشكل متوالية هندسيةأساسها (1+ع) وحدها الأول أ(1+ع) وعدد حدودها ( ن ).

3 - إن الفائدة الناتجة من توظيف رأسمال قدره ( أ ) دينار خلال ( ن ) سنة وبمعدل فائدة مركبة قدره ( ع ) هي : ف م = ج م - أ           

       أي   ف م = أ(1+ع)ن - أ

                        ف م =أ[(1+ع)ن -1 ]

حيث يشير:  ف م إلى مقدار الفائدة المركبة

              أ    إلى المبلغ الموظف أو المستثمر

              ن  إلى مدة التوظيف أو الإستثمار

              ع  إلى معدل التوظيف أو الإستثمار
مثال: احسب الفائدة المركبة الناتجة عن توظيف رأس مال قدره 20000 دينارلمدة 10 سنوات بمعدل فائدة قدره 5 % سنويا.

الحل: نطبق قانون الفائدة المركبة مباشرة

     ف م = أ[(1+ع)ن-1]

 أي ف م = 20000 [(1.05)10 -1)]

 ومنه ف م = 20000 × 0.628895 = 12577.90 دينار

4- حيث أن ج =أ(1+ع)ن 

 أ = 

حتى نفرق بين المبلغ الأصلي 

( أ ) والقيمة الحالية نرمز لها بالرمز أ0 .

                  أ0 =ج(1+ع)-ن
      فإذا كانت الجملة ( ج ) = 1 دينار فإن :

       أ = (1+ع)-ن أي أن ( أ ) هي القيمة الحالية لمبلغ 1 دينارقبل مدة قدرها  (ن ) من وحدات الزمن بمعدل فائدة مركبة قدره ( ع ).

تسهيلا للعمليات الحسابية تم إعداد قيم (1+ع)-ن بمعدلات فائدة تتراوح بين 

1.5 % و25 % لمدة تتراوح بين سنة واحدة و50 سنة ( انظر الجدول المالي رقم2)

 ثانيا :طرق حساب الجملة في حالة الفائدة المركبة 
مثال: كم تبلغ جملة رأس مال قدره 1000 دينار أستثمر لمدة 4 سنوات بمعدل فائدة مركبة قدره 2 % سنويا.

1- الحل بإستعمال الحساب البحت 
   لدينا ج =أ(1+ع)ن معنى ذلك ان :

        ج = 1000(1.02)4
         ج  = 1000(1.02 × 1.02 × 1.02 × 1.02 )

         ج  = 1000×1.08243 = 1082.43 دينار

يلاحظ طول العمليات الحسابية وصعوبتها كلما كبر عدد وحدات الزمن، ولذلك لا تستخدم هذه الطريقة كثيرا في الحياة العملية، إلا إذا أختلف معدل الفائدة من سنة لأخرى.

2- الحل بإستخدام اللوغاريتم :
   لدينا  ج = أ(1+ع)ن بإدخال اللوغاريتم على طرفي المعادلة يصبح لدينا:

     لو ج = لوأ + ن لو(1+ع) بعد إستخدام خواص اللوغاريتمات

فيصبح لوج = لو 1000 +4 لو 1.02

       لو ج=  6.9077553 +(4×0.0198026)

    أي لوج= 6.9869658  فإذا رمزنا للمقدار 6.9869658 بالرمز (ص) فإن ج = هـ ص  = 1082.43 دينار

3- الحل بإستخدام الجداول المالية
 وهي الطريقة الأكثر شيوعا في الحياة العملية نظرا لسهولة العمل بها، وما توفره من وقت وجهد كبيرين، فإذا أردنا حل المثال نبحث في الجدول المالي رقم1 القيمة المقابلة ل(1+ع)ن عند المعدل ع= 2 % والمدة ن = 4 سنوات 

	معدل الفائدة(%)
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           أي ج = 1000 ×1.08243= 1082.43 دينار

ثالثا : حساب الجملةالمركبة في حالة كون المدة كسرية
 أثناء إشتقاقنا للقانون العام للفائدة المركبة أفترضنا أن مدة الإقتراض ( ن) عدد صحيح، لكن في الواقع قد تكون هذه المدة غير صحيحة اي كسرية .

 مثلا : المدة المستعملة تساوي 5 سنوات و8 شهور.

إن مثل هذه المسائل يمكن حلها بطريقتين :

1- الحل العقلاني أو الرياضي
تعتمد طريقةهذاالحل علىإستعمال القانون العام للفائدة المركبة بالنسبة للجزء الصحيح من المدة وإستعمال قانون الفائدة البسيطة للجزء العشري وهذا ما يعرف بالحل العقلاني أو  الحل الرياضي بحيث لا يمكن رسملة الفوائد إلا في نهاية الفترة .

 لنفرض أن : ن = ل+ 


 حيث تشير: ن إلى مدة التوظيف أو الإقتراض.

             ل إلى الجزء الصحيح من مدة التوظيف أو الإقتراض.

            

تمثل الجزء العشري من مدة التوظيف او الإقتراض.

إ ذن  بعد( ل ) سنة من التوظيف فإن جملة رأس المال الموظف ( أ ) تصبح :

           ج ل = أ(1+ع)ل
نقوم بحساب الفائدة البسيطة للجملة ج ل  للجزء الكسري من المدة الباقية أي :

ج ل × 

× ع = أ(1+ع)ل× 

× ع

إذن تصبح الجملة ج ن الناتجة عن مدة الإقتراض الصحيحة ل والكسرية 

:

ج ن = أ(1+ع)ل +[(1+ع)ل ×

× ع] أي:

               ج ن = أ(1+ع)ل(1+ 

×ع)

مثال : احسب بإستعمال الحل العقلاني جملة رأس مال قدره 15000 دينار أودع في بنك لمدة 5 سنوات و8 شهور بمعدل فائدة مركبة 5 % سنويا .

الحل :
     لدينا حسب معطيات المثال أ= 15000 دينار
    ن =5 +

أي ل=8  و 

=


حسب القانون فإن ج في هذه الحالة = أ(1+ع)ل (1+ 

× ع)

                                   = 15000(1.05)5 (1+ 

×0.05)

                  ج = 15000 × 1.276282 × 1.03333 =19782.36 دينار

 2-الحل التجاري:

 يعتمد أساسا على إستخدام الجداول المالية( الجدولان 1 ، 6 ) لتحديد القيمة المكتسبة من خلال الصيغة

                  ج ن = أ[(1+ع)ل(1+ع)

] 

مثال : احسب بإستعمال الحل التجاري جملة مبلغ قدره 15000 دينار مودع بفوائد مركبة خلال 5 سنوات و8 شهور بمعدل سنوي قدره 5 % .

 الحل :

    لحل مثل هذه المسائل بإستخدام الحل التجاري ، نعتمد أساسا على الجداول المالية ( الجدولان1 ،6)

إنطلاقا من الصيغة : ج ن = أ[(1+ع)ل(1+ع)

] 

     معنى ذلك أن : ج ن = 15000[(1.05)5 (1.05)

] 

               

 ج ن = 15000 × 1.276282 × 1.03306 =19777.14 دينار

نلاحظ أنه يوجد فرق ضئيل مابين الحل التجاري والحل العقلاني . 

رابعا :المعدل الإسمي والمعدل الحقيقي في حالة الفائدة المركبة :
يعرف المعدل الحقيقي للفائدة بأنه عبارة عن معدل الزيادة الفعلية لكل وحدة من وحدات النقود المقترضة أو المودعة عن سنة كاملة ، فإذا كان عدد مرات تعلية ( رسملة) الفوائد على الأصل أكثر من مرة في السنة فإن المعدل الحقيقي للفائدة سوف يكون أكبر من المعدل الإسمي . أما إذا كانت الفائدة تعلى على الأصل في نهاية كل سنة أي مرة واحدة في السنة فإن المعدل الحقيقي للفائدة سوف يكون مساويا للمعدل الإسمي المذكور. وتظهر أهمية المعدل الحقيقي للفائدة في أنه قد يتطلب الأمر أحيانا مقارنة فرص الإستثمار لإختيار أفضلها أو مقارنة شروط الإقتراض أو الإيداع لإختيار أقلها تكلفة . وللوصول إلى قرار في هذا قد يكون من الضروري مقارنة الجمل المركبة لكل مصدر منها حتى نهاية المدة المطلوبة وبالمعدلات والشروط المعروضة ، ولكن الصعوبة التي تصادف الحاسب في هذا الشأن هي إختلاف قيم المبالغ أومعدلات الفائدة الإسمية أو عدد مرات تعلية الفوائد خلال السنة. ولتسهيل إجراء مقارنة في مثل هذه الحالات ، فإن الأمر يستلزم تحويل جميع المعدلات المختلفة إلى أساس موحد يمكن بمتضاه إجراء المقارنة ، ويتم ذلك بتحويل كل معدل إسمي منها إلى معدل حقيقي .

فعلى سبيل المثال إذا كان المعدل السنوي الإسمي للفائدة المستعمل هو18% والذي بموجبه تعلى(تحسب) الفائدة كل نصف سنة ، فإنه لحساب جملة الدينار في نهاية السنة فإن الأمريتطلب حساب عدد مرات التعلية( عدد مرات الرسملة) في السنة ، وهي في هذه الحالة تساوي 2 ، كما يتطلب الأمر أيضا حساب معدل الفائدة نصف السنوي ويساوي في هذه الحالة 

% وتساوي 9%، وعلى ذلك فإن جملة الدينارالمحصل عليها في نهاية السنة سوف تكون (1.09)2 = 1.188100 ، معنى ذلك أن قيمة الفوائد المستحقة على مبلغ وقدره دينارواحد (1دينار) في نهاية السنة يساوي :

 1.188100 - 1 = 0.188100 دينار وهذه القيمة تناظر معدلا سنويا قدره 18.81% 

ويعرف بالمعدل الحقيقي للفائدة .وعلى ذلك فإن المعدل الحقيقي السنوي للفائدة وقدره 18.81% يقابل (يكافئ) المعدل الإسمي السنوي للفائدة وقدره 18% والذي بموجبه تعلى الفائدة مرتين في السنة .

والعمليات الحسابية لتحديد المعدل الحقيقي السنوي المقابل للمعدل الإسمي السنوي في حالتنا هذه يمكن تلخيصا في الأتي : 1.188100 = (1.09)2 

إذن المعدل الحقيقي السنوي = 1.188100 - 1 = 0.188100 =18.81% ، ويمكن وضع العلاقات السابقة والتي على أساسها يمكن حساب المعدل الحقيقي السنوي للفائدة المقابل المعدل الإسمي السنوي المعلوم في الصيغة العامة التالية :

                   1+ع = (1+ 

)ر 

ع = (1+ 

)ر -1 

         حيث ع تمثل المعدل الحقيقي السنوي .

              ص تمثل المعدل الإسمي السنوي.

             ر  تمثل عدد مرات تعلية( رسملة) الفوائد في السنة .

            

 تمثل المعدل المقابل للوحدة الزمنية التي تضاف الفائدة إلى الأصل في نهايتها ، وبعبارة أخرى هي عن المعدل المقابل لكسر السنة.

أما إذا كان المطلوب هوحساب ( ص ) بمعلومية (ع ) أي حساب المعدل الإسمي السنوي بمعلوميةالمعدل الحقيقي السنوي فإنه بتطبيق المبادئ الرياضية على المعادلة السابقة يمكن حساب المعادلة المطلوبة كالآتي :

بما أن (1+ع) =  (1+

)ر
إذن (1+ع)

 = 1+

 



 = (1+ع)

  -1

 معنى ذلك أن : ص = ر[(1+ع)

 - 1]

مثال :ماهو المعدل الحقيقي السنوي المقابل للمعدل الإسمي السنوي 12% إذا الفائدة تضاف إلى الأصل:

1- كل نصف سنة .

2- كل ثلاثة أشهر.

3-كل شهر. 

الحل :

1- إذا كانت الفوائد تضاف كل نصف سنة :

 عدد مرات التعلية في السنة =

= 2 مرة 

 المعدل نصف السنوي =

 % = 6% =0.06 

 معنى ذلك أن جملة الدينار في نهاية السنة = (1.06)2 = 1.123600 

 إذن الفائدة الحقيقية في نهاية السنة = 1.123600 - 1 = 0.123600 

ومنه المعدل الحقيقي السنوي = 0.123600 × 100 = 12.36% 

بإستخدام المعادلة السابقة: (1+ع) =  (1+

)ر نجد أن :

1+ع = (1+

)2 = (1.06)2 = 1.123600 

ع = 1.123600-1 = 12.36%
2- إذا كانت الفوائد تضاف كل نصف سنة :

 عدد مرات التعلية في السنة =

= 4 مرات 

 المعدل الربع سنوي =

 % = 3% =0.03 

 معنى ذلك أن جملة الدينار في نهاية السنة = (1.03)4 = 1.125508 

 إذن الفائدة الحقيقية في نهاية السنة = 1.125508 - 1 = 0.125508 

ومنه المعدل الحقيقي السنوي = 0.125508 × 100 = 12.55% تقريبا

3- إذا كانت الفوائد تضاف كل شهر :

 عدد مرات التعلية في السنة =

= 12 مرة 

 المعدل الشهري =

 % = 1% =0.01 

 معنى ذلك أن جملة الدينار في نهاية السنة = (1.01)12 = 1.126825

 إذن الفائدة الحقيقية في نهاية السنة =  1.126825 - 1 = 0.126825

ومنه المعدل الحقيقي السنوي = 0.126825 × 100 = 12.68%
مثال 2 :

      ماهو المعدل السنوي الإسمي الذي بموجبه تضاف الفائدة إلى الأصل كل ربع سنة ن إذا علمت أن المعدل الحقيقي السنوي هو12% .

الحل :

      بإستعمال إحدى المعادلات السابقة وهي : ص = ر[(1+ع)

 - 1] 

 حيث : ع = 12%  ،  ر= 4 نجد أن : 1+ 0.12 = (1+

)4 


1+ 

= (0.12)

= 1.028496 - 1 = 0.02874 

 ومنه ص = 0.02874 × 4 = 0.11496 × 100 = 11.50% تقريبا .

 مثال 3 :
        أودع شخص مبلغا من المال في بنك حيث أقترح عليه مايلي :

 - معدل 12 % بموجبه تضاف الفائدة إلى الأصل في نهاية كل شهر.

-  معدل 12.25 % بموجبه تضاف الفائدة إلى الأصل في نهاية كل نصف سنة.

 الحل :
  أولا : نستخرج المعدل الحقيقي السنوي المقابل للمعدل الإسمي 12% والذي بموجبه تضاف الفوائد إلى الأصل 12 مرة في السنة . بالتعويض في المعادلة السابقة عن ع = 0.12  ، ر= 12 ينتج :

 1+ع = (1+ 

 )12= (1+0.01)12 =(1.01)12 

 1+ع = 1.126830 وذلك بإستخدام الآلة الحاسبة .

 إذن : ع = 1.126830 - 1 = 0.12683 

 ع = 12.683 %

  ثانيا : نستخرج المعدل الحقيقي السنوي المقابل للمعدل الإسمي 12.25% والذي بموجبه تضاف الفوائد إلى الأصل  مرتين في السنة . بالتعويض في المعادلة السابقة عن ع = 0.1225 ، ر= 2 ينتج:

  1+ع = (1+ 

 ) 2= (1+0.06125) 2 =(1.06125) 2 

 1+ع = 1.12625 وذلك بإستخدام الآلة الحاسبة .

 إذن : ع = 1.12625 - 1 = 0.12625 

 ع = 12.625%

  من الواضح أنه من وجهة نظر المودع أن المعدل الأكبر وهو في حالتنا هذه المعدل الأول (12.683 %) وهو المعدل المفضل لأنه يعود عليه بعائد أفضل من العائد الذي يعطيه المعدل الثاني.

 وبالعكس من ذلك من وجهة نظر البنك فإن المعدل المفضل له هو المعدل الثاني(12.625%) لأن إختياره من طرف المودع يحمله عبئا أقل من المعدل الأول .

مثال4 :
       أودع أحدهم مبلغين من المال متساويين في القيمة بفائدة مركبة لمدة 4 سنوات ، المبلغ الأول بمعل فائدة 8%سنويا مع حساب  (إضافة )الفوائد كل نصف سنة ، والمبلغ الثاني بمعل فائدة مركبة قدره 4 % ، فإذا علمت أنه بعد إنتهاء مدة الإيداع وجد أن الفرق بين جملتي المبلغين آل الى 161.6 دينار. المطلوب تحديد هذين المبلغين .

 الحل :

       بفرض أن المبلغ الودع هو ( أ )

       لدينا جملة المبلغ الأول = أ(1.08)4= 1.360489 أ

           وجملة المبلغ الثاني= أ(1.08)8 = 1.368569 أ

  إذن : أ(1.368569- 1.360489) = 161.6 

 0.00808 أ = 161.6

       ومنه أ = 

 = 20000 دينار

 مثال5 :
         اودع شخص مباغ 7500 دينار في أحد البنوك لمدة 6 سنوات بمعدل فائدة مركبة قدر5 % عن كل نصف سنة ، على أن تضاف الفائدة في نهايةكل سنة .اوجد ما يقبضه هذا الشخص :

 1- إذا كان معدل الفائدة يحسب على أساس معدل إسمي .

 2- إذا كان معدل الفائدة يحسب على أساس معدل حقيقي .

 الحل :
 1- إيجاد جملة المبلغ المودع في حالة إستعمال معدل الفائدة الإسمي .

   نعلم أن معدل الفائدة هو 5% عن كل نصف سنة ، وبالتالي فإن المعدل السنوي الإسمي هو10 % 

 إذن  ج = 7500(1.01)6 = 7500 × 1.771561 = 13286.70 دينار.

 2- إيجاد جملة المبلغ المودع في حالة إستعمال معدل الفائدة الحقيقي .

  نعلم أن المعدل السنوي الإسمي هو 10% ، يصبح المعدل الحقيقي السنوي:

بإستخدام المعادلة المعروفة ع = (1+ 

)ر -1 

 ع =(1+ 0.05)2 = (1.05)2 - 1

    ومنه ع = 1.1025 - 1 = 0.1025 

 ع = 10.25% 

 وبالتالي فإن : ج = 7500(1.1025)2 = 7500 × 1.215506 = 9116.3 دينار

خامسا : حالات خاصة
 يمكن  حساب جملة أي مبلغ بكل سهولة إذا كان المعدل و المدة موجدين في الجدول المالي رقم 1 ، لكن في حالة عدم وجود أحدهما أو كلاهما فإننا نلجأ إلى عملية التحشية للوصول إلى النتيجة المطلوبة

1- حالة عدم وجود المعدل في الجداول المالية 

    لقد ذكرنا سابقا أنه في حالة عدم وجود المدة في الجداول المالية يمكن إستخدام الحل التجاري للحصول على جملة أي مبلغ ، اما في حالة عدم وجودالمعدل صراحة في الجداول المالية فإننا نحل مثل هذه المسائل بإستخدام طريقة التحشية .

مثال :
     كم يصبح رأس مال قدره 5000 دينار أودع في مصرف بمعدل فائدة مركبة قدره 4.90 % لمدة 6 سنوات .

الحل :
   حسب قانون الجملة ج = 5000(1.0490)6 
    لحل هذا المثال نعتمد على الجداول المالية بإستعمال طريقة التحشية .

   لدينا :   (1.05)6 = 1.340096

         (1.0475)6 =1.321065 

         الفـــــــــرق = 0.019031

    إذن (1.049)6 =(1.0475)6 +0.019031 ×

 = 1.332483

   تصبح ج = 5000 ×  1.332483 دينار

هناك حل ثاني :
 (1.049)6 = (1.05)6 -0.019031 × 

= 1.332483

وبالتالي تصبح  ج = 5000 ×   1332483 دينار.

2- إذا كان كل من المدة والمعدل غير موجودين بالجداول المالية .

  مثال :
        احسب الجملة الناتجة عن توظيف مبلغ قدره 100000 دينارلمدة 10 سنوات و8 شهوربمعدل فائدة مركبة سنوي قدره 5.8 % .

 الحل :
      لحل مثل هذه المسائل نعتمد على الجداول المالية بإستخدام طريقة التحشية المضاعفة لكل من المدة والمعدل .

نلاحظ أن المدة  محصورة بين 10 و11 سنة، والمعدل بين 5.75 %  و6 % 

لذلك يمكن حل المثال بطريقتين .

أ- تحشية للمعدل متبوعة بتحشية للمدة .
  من الجدول المالي رقم1 لدينا : (1.06)11=1.898299

                                (1.0575)11=1.849627

                                الفـــــــــرق  = 0.048672

  معنى ذلك أن (1.580)11=(1.0575)11+0.048672 × 



 (1.0580)11=1.859361

                      لدينا أيضا :(1.06)10=1.790848

                                 (1.0575)10=1.749056

                                  الفـــــــــــرق = 0.041792

    يعني ذلك (1.0580)10=(1.0575)10+0.041792  × 



 (1.0580)10= 1.757414

     ومنه نستنتج أن : (1.0580)11=1.859361

                        (1.0580)10=1.757414

                         الفــــــــــرق =0.101947

  وبالتالي تصبح: (1.0580)10+

=1.757414+0.101949=1.825379

 ومنه ج = 100000×1.825379= 182537.9 دينار

ب- تحشية للمدة متبوعة بتحشية للمعدل .
   حسب الجدول المالي رقم1 لدينا (1.06)11=1.898299

                                   (1.06)10= 1.790848

                                    الفــــــــرق = 0.107451

   ومنه (1.06)10+ 

=1.790848+0.107451 ×

=1.862482

                         لدينا أيضا(1.0575)11=1.849627

                                  (1.0575)10=1.749056

                                   الفـــــــــــرق = 0.100571

  وبالتالي (10575)10+

 =1.749056+0.100571 ×

=1.816103

                      إذن: (1.06)10+

 = 1.862482

                         (1.0575)10+

=1.816103

                         الفـــــــــــــــــرق =0.046379

  أي (1.058)10+

=1.816103+0.046379 ×

= 1.825379

     ومنه  ج =100000 ×1.825379 =182537.9 دينار

ملاحظة : في الحل الأول أستخدمناالقيمة (

) وهي تعبر عن الجزء المحصور بين المعدلين 5.75 % و6 % .
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3- إذا كانت وحدات الزمن اكبر مما موجود في الجداول المالية .
 من المعروف أن الجداول المالية تقتصر على 50 وحدة زمن ، فإذا كانت وحدات الزمن أكبر من ذلك فيمكن إستخدام نظرية الأسس لحل هذه المشكلة .

مثال :
     احسب جملة رأس مال قدره 1250 دينار وظف لمدة 75سنة بمعدل فائدة مركبة قدره 10 % سنويا .

الحل : حسب القانون الأساسي للجملة المركبة ج =أ(1+ع)ن
                        ج  =1250(1.1)75
                        ج = 1250(1.1)50(1.1)25
                        ج =1250×117.390850 × 10.834706 

                        ج = 1589869.1 دينار

 سادسا : حساب معدل الفائدة المركبة
  1- حالة وجود معدل الفائدة المركبة في الجداول المالية .
    مثال : 

         احسب معدل الفائدة المركبة السنوي الذي يسمح لراس مال قدره 5000 دينارأن يصبح 6511.30 ديناربعد 6 سنوات من توظيفه .

أ -الحل بإستخدام اللوغاريتم :

     لدينا  ج =أ(1+ع)ن معنى ذلك أن  

=(1+ع)ن
    ومنه لو 

= لو(1+ع)ن  

 ن لو(1+ع) = لوج- لوأ

 أي : 

 = لو(1+ع) وبالتالي فإن :

    0.0440166 = لو(1+ع) ولو رمزنا إلى العدد0.0440166 بالرمز ( ص )

 يصبح : لو(1+ع) = هـ ص حيث (هـ) تمثل أساس اللوغاريتم النيبيري .

إذن 1+ع = 1.045 

ع = 1.045-1 =0.045 أي ع =4.5 %
ب- الحل بإستخدام الجداول المالية
           لدينا  ج =أ(1+ع)ن معنى ذلك أن  

=(1+ع)ن

      ومنه 

= (1+ع)6

 1.302260= (1+ع)6 

   نبحث عن المعدل الذي يقابل القيمة 1.302260 عندالسنة السادسة نجدها تقابل المعدل 4.5 % .
2- حالة عدم وجود معدل الفائدة المركبة في الجداول المالية .
مثال  :

      أودع أحدهم 7000 دينارفي بنك بمعدل فائدة مركبة سنوي ، وبعد مرور10سنوات وجد أن الجملة المستحقة له هي 11600 دينار. 

     المطلوب إيجاد معدل الفائدة المستعمل المستعمل من طرف البنك.

الحل:
  لدينا ج=أ(1+ع)ن معنى ذلك أن 

=(1+ع)10 

1.657428= (1+ع)10
نبحث عن القيمة 1.657428 في الجدول المالي رقم1 وعند الوحدة الزمنية العاشرة فنجدها محصورة بين المعدلين 5 % و5.25 % .

في حالة مصادفتنا لمثل هذه الحالات نطبق الصيغة التالية : ع =


حيث يمثل : ع معدل الفائدة المركبة بصدد البحث

              ع ص معدل الفائدة الأكبر 

              ع ك  معدل الفائدة الأصغر .

              ق م  القيمة المتوسطة .

              ق ص القيمة الصغرى .

              ق ك  القيمة الكبرى .

إذن ع =0.05 + 

 


   ع = 0.05+0.0018 = 0.0518  أي ع =5.18 % .

سابعا : حساب مدة الإقتراض أو التوظيف ( ن )

  1- حالة وجود المدة في الجداول المالية .
   مثال : 

         احسب مدة الإستثماراللازمة لتوظيف رأس مال قدره 2000 دينارليصبح 3745.90 دينارإذا كان معدل الفائدة المركبة المستعمل هو4 %سنويا.

أ - الحل بإستخدام اللوغاريتم :

لدينا ج =أ(1+ع)ن  

 لوج- لوأ = ن لو(1+ع)  ومنه

 ن = 

وبالتعويض يصبح :

 ن =

 

 ن = 

 = 16 

            أي أن مدة الإستثمار تساوي 16 سنة .

ب - الحل بإستخدام الجداول المالية

     لدينا قانون الجملة  ج = أ(1+ع)ن معنى ذلك 

=(1+ع)ن
                   أي 

=(1.04)ن 

 1.872981 =(1.04)ن
    نبحث عن القيمة 1.872981 في خانة المعدل 4 % نجدها تقابل 16 سنة .

 2- حساب مدة الإقتراض في حالة عدم وجودها في الجداول المالية .

 مثال : أحسب مدة توظيف مبلغ قدره 8600 دينار بمعدل فائدة مركبة قدره 3 % سنويا والذي أصبحت جملته 12537.42 دينارفي نهاية المدة .

 الحل :
             لدينا 

=(1.03)ن
             أي 1.457839 =(1.03)ن
    نبحث عن القيمة 1.457839 في الجدول المالي رقم 1 وفي خانة المعدل 3 % نجدها محصورة بين 12 و13 سنة .

 لحل مثل هذه المسائل نطبق الصيغة التالية : ن = ن ص + 


حيث تشير: ن إلى المدة بصدد البحث .

            ن ص المدة الصغرى .

            ق م القيمة المتوسطة .

            ق ص القيمة الصغرى

            ق ك القيمة الكبرى .

أي  ن=12 +


 ومنه ن = 12 + 0.75 = 12.75 

 نضرب المقدار 0.75 × 12 = 9 شهور.

 إذن مدة إستثمار المبلغ هي 12 سنة و9 شهور .
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